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W grudniowym sondażu CBOS1 badani po raz pierwszy ocenili pracę nowo wybranych posłów 

i  senatorów. Tak jak co miesiąc sprawdziliśmy również, jak odbierana jest działalność głowy państwa. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

Ostatnie notowania obu izb starego parlamentu były wyjątkowo dobre. Na tym tle nowy Sejm wypada 

gorzej, a nowy Senat nieco lepiej. Pracę wyłonionych w ostatnich wyborach posłów pozytywnie ocenia 

obecnie niemal dwie piąte badanych (37%, od listopada spadek o 8 punktów procentowych), 

natomiast prawie połowa (47%, wzrost o 8 punktów) jest z niej niezadowolona. O pracy senatorów 

wypowiada się z uznaniem dwie piąte Polaków (40%), a negatywnie – mniej niż jedna trzecia 

(30%, spadek o 5 punktów). 

TABELA 1 

Oceniane 
instytucje 

Oceny 

Wskazania respondentów według terminów badań 

Zmiany  
XI – XII ’19 

2018 2019 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

w procentach 

Sejm 

dobra 31 33 31 29 27 32 29 30 35 32 37 34 32 45 37 –8 

zła 52 51 53 55 56 51 53 51 48 49 46 50 51 39 47 +8 

Trudno 
powiedzieć 17 16 16 16 17 17 18 19 17 19 17 16 17 16 16 0 

Senat 

dobra 31 34 32 30 28 33 30 30 36 32 34 34 32 39 40 +1 

zła 44 42 45 47 45 43 42 42 38 42 40 41 42 35 30 –5 

Trudno 
powiedzieć 25 24 23 23 27 24 28 28 26 26 26 25 26 26 30 +4 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (355) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 28 listopada – 5 grudnia 2019 roku na liczącej 971 osób reprezentatywnej próbie losowej 
dorosłych mieszkańców Polski. 
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RYS. 1. Oceny działalności Sejmu 
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Opinie o pracy parlamentarzystów zależą w znacznym stopniu od polityczno-światopoglądowego 

usytuowania badanych. Z uznaniem wypowiadają się o niej najczęściej zwolennicy Prawa 

i Sprawiedliwości, ludzie o poglądach prawicowych, zaangażowani w praktyki religijne, zwłaszcza 

uczestniczący w nich kilka razy tygodniowo. Jeśli chodzi o Sejm, wyróżniają się także respondenci 

mający wykształcenie podstawowe lub zasadnicze zawodowe, uzyskujący niskie dochody per capita 

(poniżej 1500 zł) oraz mieszkańcy wsi i małych miast, a w przypadku Senatu – ankietowani mający 

od 25 do 34 lat i najlepiej wykształceni. Krytyczny odbiór działalności izby niższej jest natomiast 

relatywnie częsty wśród zwolenników innych ugrupowań niż rządzące, zwłaszcza wśród 

popierających Koalicję Obywatelską i Lewicę, deklarujących lewicową lub centrową orientację 

polityczną, nieuczestniczących w praktykach religijnych lub robiących to sporadycznie, mieszkańców 

największych miast, mających wyższe wykształcenie, uzyskujących najwyższe dochody per capita 

(3000 zł i więcej), a także najmłodszych i niezadowolonych ze swojej sytuacji materialnej. Negatywne 

oceny pracy senatorów wyraźnie przewyższają pozytywne wśród zwolenników Konfederacji i osób źle 
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sytuowanych, a równoważą dobre – wśród najmłodszych respondentów, identyfikujących się 

z lewicą, niepraktykujących religijnie, uzyskujących najwyższe (powyżej 3000 zł) lub przeciętne 

(1500-1900 zł) dochody per capita oraz mieszkańców największych miast. 

TABELA 2 

Na kandydata którego komitetu wyborczego 
głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Oceny działalności Sejmu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

KW Prawo i Sprawiedliwość 66 18 16 

KW Konfederacja Wolność i Niepodległość 25 66 10 

KW Polskie Stronnictwo Ludowe 17 69 15 

KW Sojusz Lewicy Demokratycznej 10 78 12 

KKW Koalicja Obywatelska PO .N IPL Zieloni 8 81 11 

Niezdecydowani, na kogo głosować 34 49 17 

Niezamierzający głosować 23 49 28 

 

TABELA 3 

Na kandydata którego komitetu wyborczego 
głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Oceny działalności Senatu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

KW Prawo i Sprawiedliwość 52 22 27 

KKW Koalicja Obywatelska PO .N IPL Zieloni  39 36 25 

KW Polskie Stronnictwo Ludowe 36 36 28 

KW Sojusz Lewicy Demokratycznej 36 38 26 

KW Konfederacja Wolność i Niepodległość 27 49 24 

Niezdecydowani, na kogo głosować 31 31 39 

Niezamierzający głosować 24 40 36 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Grudniowe notowania głowy państwa są zbliżone do ubiegłomiesięcznych. Prezydenturę Andrzeja 

Dudy dobrze ocenia niespełna dwie trzecie badanych (63%, od listopada spadek o 2 punkty 

procentowe), a źle – stabilnie – niemal jedna trzecia (29%). 

TABELA 4 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 

Zmiany  
XI – XII ’19 

2018 2019 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

w procentach 

Dobra 59 60 57 59 56 61 60 60 60 58 61 62 62 65 63 –2 

Zła 31 30 32 34 34 30 30 29 29 31 30 28 29 29 29 0 

Trudno powiedzieć 10 10 11 7 10 9 10 11 11 11 9 10 9 6 8 +2 
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RYS. 3. Oceny działalności prezydenta 
 

 

Najlepiej prezydenturę Andrzeja Dudy oceniają zwolennicy PiS, deklarujący głosowanie na niego 

w II turze wyborów prezydenckich w 2015 roku, badani o poglądach prawicowych, uczestniczący 

w praktykach religijnych przynajmniej raz w tygodniu. Zadowolenie z działalności głowy państwa 

zauważalnie częściej niż przeciętnie wyrażają także badani mający wykształcenie podstawowe lub 

zasadnicze zawodowe, mieszkańcy wsi i uzyskujący niskie dochody per capita (do 1500 zł). Z kolei 

negatywne opinie dominują wśród głosujących w ostatnich wyborach prezydenckich na Bronisława 

Komorowskiego, ankietowanych popierających Lewicę i Koalicję Obywatelską oraz deklarujących 

lewicową orientację polityczną. Są też relatywnie częste wśród osób o poglądach centrowych, 

niepraktykujących religijnie lub robiących to rzadko, mieszkańców największych (500 000 i więcej 

ludności) i średnich (20 000 – 99 000) miast, mających wyższe wykształcenie oraz uzyskujących 

najwyższe dochody. 

TABELA 5 

Na kandydata którego komitetu wyborczego głosował(a)by 
Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

KW Prawo i Sprawiedliwość 97 1 2 

KW Konfederacja Wolność i Niepodległość 52 35 12 

KW Polskie Stronnictwo Ludowe 47 41 12 

KKW Koalicja Obywatelska PO .N IPL Zieloni 26 68 6 

KW Sojusz Lewicy Demokratycznej 23 71 6 

Niezdecydowani, na kogo głosować 56 31 13 

Niezamierzający głosować 49 32 19 

TABELA 6 

Elektoraty w II turze wyborów prezydenckich 
w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 92 6 2 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 16 78 7 

Niegłosujący  60 27 13 
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W początkowym okresie działalności nowy Sejm jest oceniany gorzej niż stary w ostatnim miesiącu 

funkcjonowania, ale lepiej niż tamten na starcie. Co więcej − częściej uzyskuje oceny negatywne 

niż pozytywne. Lepiej wypada izba wyższa, której działalność nie tylko częściej jest chwalona niż 

krytykowana, ale w porównaniu z tą z poprzedniej kadencji mniej osób wyraża niezadowolenie z jej 

funkcjonowania. Notowania głowy państwa, mimo nieznacznego ubytku opinii pozytywnych 

w stosunku do wyników listopadowych, można określić jako względnie stabilne, szczególnie jeśli 

chodzi o skalę niezadowolenia z obecnej prezydentury. 

Opracował 

Michał Feliksiak 


